

年轻人或许知道皮影，但很可能不知道烙画

烙画艺人想收个徒弟都难

文/片 本报记者 王光营 见习记者 任志方 孟敏 实习生 鹿琳



烙铁当画笔

木板是画纸

每到春节庙会，最吸引孙希才的就是民俗艺术展演和民俗工艺品，今年他就准备带着烙画参加庙会。“第一次看到烙画时，我就被画面上的古香古色迷住了。”孙希才说，他自学烙画三年，电烙铁成了他的画笔，木板就是他的画纸。

如今，在孙希才的烙画工作室里，有大大小小几十幅木板烙画。

仔细看，木板烙画与水墨丹青略有不同，人物的轮廓线较粗，颜色略偏茶黄色。画面的人物、走兽、花鸟、山水都更加立体。“它具有一定的浮雕效果，色泽呈褐色，古朴典雅，别具一格。”孙希才拿着电烙铁作画时，散发出淡淡的木香，他说：“烙画属于一种自然的绿色画种，无毒无害。它在视觉上给人一种含蓄静谧、返璞归真的感觉，朴素大气。”

据了解，烙画古称“火针刺绣”，也称“烙花”，后名“火笔画”、“烫画”等，是古代中国一种极其珍贵的稀有画种。据史料记载，烙画源于西汉，盛于东汉，后由于连

年灾荒战乱，曾一度失传，直到光绪三年，才得以重新发掘，后来渐渐形成民间烙画群。

2008年8月，孙希才师从自号鲁道人、被联合国教科文组织授予“民间工艺美术大师”称号的赵保国专心学习，2011年5月顺利出徒。近3年的时间里，每天都要进行十几个小时的烙画学习。

想买木板烙画 却找不到地儿

“受朋友所托，我这两天跑了很多地方，不只是没有买到木板烙画，甚至没一个人知道烙画是什么。山师附近的几个美术用品店、顺河高架桥下的美术用品店、中恒二楼的办公及美术用品批发区等都没有，还有哪里会有啊？”摇篮论坛里一名网友发帖询问时，没有人作出答复。

问及是否了解烙画时，市民纷纷表示不知道。多数年轻人对于烙画比对皮影还陌生。为什么木板烙画渐行渐远了？烙画所用的工具很简单，电烙铁只需对现有工业用电烙铁稍加改造即可。最难的是要熟练地控制好电烙铁的温度，还要有高质量的木板。

一张微黄的木板，一把不起眼的电烙铁，看似简陋的两样东西，在烙画艺人孙希才的手下，变出无数年味十足的木板烙画：贺年的兔子、赶场子闹年的孩童、推着车赶年集的老人……

烙画让孙希才感到满足，但也感到遗憾：“可惜，现在知道烙画的人越来越少了，过年也很少有人想起它了，现在想收个徒弟都很难。”



孙希才介绍他的烙画。

“好的烙画要用好的木板。为了选到合适的木板，我从十几家木板厂订了样板，光筛选木板这一项，我就花了好几千。”孙希才最终选定了浙江一家厂家生产的木板，这种木板是出口日本做小提琴用的，纹理细腻，色泽一致，不易变形，气味清香。“木板选好后也很难订到，要用的下一批木板，我已经提前半年预订了，现在还没到货。”

最难的是学烙画的过程，初学

时先用铅笔画一个底稿，然后用电烙铁轻烫一遍，再一层一层地烫。烙画追求独具神韵，对灵感的要求很高，很多画一遍完成后，再也烙不出第二幅。“一找到感觉了，就想一口气呵成地画完，根本顾不上休息。”长时间一动不动地坐在一个地方画画，让孙希才得了腱鞘炎、肌肉粘连，不得不去看医生，治疗后，他依然白天画画，晚上再用药来泡。

学烙画，是孙希才一辈子最想干的事情。只要一说起木板烙

画，他的眼睛中就流露出执著的神情。“我跟老师学烙画时已经31岁了，妻子为了支持我，自己一个人带着孩子，3年里我分文未给家里，学费、生活费这些加起来，我花光了10万元的积蓄，妻子还安慰我说一辈子很短，不要留有遗憾，困难都可以克服。”

烙画价格较高

影响普及程度

“烙画，看似简单，制作起来却很复杂。”孙希才认为，烙画讲究构图、布势、取舍等多个要素。目前会制作烙画的人不多，能做出精品烙画的更少。“要想做出称誉全国乃至艺惊世界的精品，需要几年甚至更长时间全心研习才行，对学习的人来说，要承担精神上、物质上的压力。现在，我想收个徒弟都很难。”

不仅是木板烙画的传承，还有职业烙画人的生存现状都让人担忧。因为是纯人工制作的，耗时长，成本高，一些较大的作品要用15天到20天才能完成，所以大点儿的木板烙画标价都在千元以上，小幅的也要卖到几百元。较高的售价也在一定程度上影响了木板烙画的普及。

“做人要知足，过年要知俗。”年俗能让年味儿更浓，让年过得更有趣。济南民俗艺术馆馆长刘学斌呼吁，市民过年要多体验民俗，今年春节可以到民俗文化艺术节上走走，届时将有来自全省各地的百余位民俗艺术家亮出自已的绝活，涉及面塑、年画、风筝等十余个艺术门类。



The all-new
BMW 5 Series Li
520Li
525Li
528Li
530Li



BMW之悦。高效动力策略，无需取舍，悦然兼得。

全新BMW 5系Li，梦想之路，大美之悦。更有全新BMW 520Li优雅登场。

BMW高效动力

BMW EfficientDynamics
更多尾气排放，更多驾驶乐趣。

济南万宝行 0531-8750 8588 济南大友宝 0531-8870 8888